

山西有“古建筑博物馆”之誉，在此次汛情中，1763处文物古建筑受损 给53875处文物“撑伞”

阅读提示

据山西省文物部门统计，截至10日中午12时，各地共上报1763处不可移动文物不同程度地出现屋顶漏雨、墙体开裂坍塌、地基塌陷、建筑倒塌等众多险情，9座博物馆、纪念馆出现小面积漏雨、部分构件损坏等情况。文物部门闻“汛”而动，为文物们撑起一把“保护伞”。

本报记者 苏墨 刘建林

国庆假期，山西出现有气象记录以来的最强秋汛，据山西省文物部门统计，截至10日中午12时，各地共上报1763处不可移动文物不同程度地出现屋顶漏雨、墙体开裂坍塌、地基塌陷、建筑倒塌等众多险情，9座博物馆、纪念馆出现小面积漏雨、部分构件损坏等情况。其中，全国重点文物保护单位177处，省级文物保护单位137处，市县级文物保护单位660处，尚未核定公布为文物保护单位的不可移动文物789处。

据悉，山西有不可移动文物53875处，除了13405处已经列入国家、省、市、县四级文物保护单位外，其余少人管护，文物古建数量多、体量大、品质高，这份“文物家底”是山西的骄傲，也为山西文物保护带来巨大压力和挑战。

地上文物受损数量多

平遥城墙是全国重点文物保护单位，也是全国现存最完好的四座古城墙之一，外墙包砖，内墙为裸露的夯土。在此次持续强降雨中，平遥城墙内墙有51处出现坍塌和滑落。

“山西众多的文物大都在地上，是全省文物受灾范围大、受灾文物数量多的部分原因，特别是古建筑，多为木架构结构，主要建筑材料为木材、砖瓦等，尤其是一些民居、祠堂、革命旧址等建筑，在长时间连续雨水的天气中，更容易受到损伤。”专家认为，“另外山西疏松的高原土质，在雨水多时，也极易形成坍塌、渗漏等情况。”



10月13日，工人在山西省洪洞县苗村祖师庙搭建脚手架，准备开展修缮工作。

新华社记者 马毅敏摄

有关专家分析，从山西文物总体受灾情况看，其中近一半为尚未核定公布为文物保护单位的不可移动文物。全国重点文物保护单位、省级重点文物保护单位主要险情是屋面小面积渗漏及周边护坡岩体、地基等出现滑坡；低级别和未定级文物出现墙体坍塌、梁架倾倒等险情相对多一些；博物馆纪念馆部分漏雨区域多是配套建设的公共区域，文物库房、展厅等未受影响。

文物部门闻“汛”而动

10月11日，国家文物局立即派出专家组实地勘查掌握文物受影响情况，指导文物救灾工作，紧急拨付文物应急抢险资金，支持山西开展因灾受损文物应急、抢险、修复等，确保文物第一时间得到应急保护，并将在后续文物保护项目和经费上给予重点倾斜安排。

山西省文物抢险修缮工作正在有序开展，各地加强日常管理，采用遮盖、临时支护等措施对有险情的建筑排除险情。

“我们加大了险情监测力度，特别是对于出现险情的岩体、护坡、夯土、城墙等加强监

测，防止出现坍塌、滑落，确保周边民众和文物安全；做好文物构件的保护，指导市县对已坍塌的文物建筑构件进行分类编号，并在后续保护修缮中尽可能使用原有构件，以保留更多的历史信息。”山西省文物局有关负责人介绍，资金和项目正在做相应调整和统筹安排，尽可能将出现险情的建筑和已经立项的建筑相结合，通过方案的补充设计将险情建筑纳入修缮范围；正加大预防文物常见险情的科研支持力度，针对性研究各类险情的解决方案。

着力加强低级别不可移动文物保护

“全国重点文物保护单位、省级重点文物保护单位出现严重险情的较少。”山西省文物局有关负责人介绍道，“但作为文物资源丰富，特别是有着28027处古建筑的文物大省，如此繁重、迫切的文物保护任务，仅靠各级政府投入远远不够，再加上文物自身规律等原因，山西省大多数市县文保单位和尚未公布为文保单位的文物古建筑保护依然是当前山西省文物保护面临的最大问题和挑战。这也是此次灾害中受损严重的文物，多集中在县级及县级



10月13日，工作人员在抢修山西省洪洞县乾元山元阳观塌陷的护坡。

新华社记者 马毅敏摄

以下文物保护单位的原因。”

文物保护级别分四级，资金保障呈“倒金字塔形”。其中县级文物数量多，但所需文物修缮资金量大，山西文物部门只能“抓大放小”。

“十三五”期间，中央和省级财政用于古建筑类文物保护单位的维修和抢险保护资金10.6亿元，修缮抢救文物建筑近400处，完成27处古建筑和彩塑壁画数字化保护工作，4个文物保护工程荣获“全国优秀古迹遗址保护项目”。保护力度不可谓不大，但与2.8万余处山西古建总量比，依旧是杯水车薪。

记者从山西省文物局有关负责人处获悉，对于这些文物，一方面山西省文物局正在不断提升相应的保护级别，加强文物安全监督和文物建筑安全消防设施建设；另一方面，国家文物局及省级文物部门鼓励各地政府出台配套激励、奖补政策，吸引更多的社会力量参与文物保护。

据了解，2017年山西启动了动员社会力量参与文物保护的“文明守望工程”，山西省文物局与省工商联建立了每年召开2次文物建筑认养推介会的机制，目前已认养文物238处，吸引社会资金3亿元。

“文物防灾减灾工作是一项系统工程，需要各级政府、各有关部门和单位协调配合，持续努力，也需要社会力量广泛参与，共同守护好文物安全。”文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群表示。

此外，山西也在通过数字化手段对重要古建筑和彩塑壁画进行保全，对平遥城墙、永乐宫壁画、佛光寺东大殿等重点文物保护单位进行险情监测。

G视线

悬疑剧集迎来爆发 内容创新成亮点

本报讯(记者陶然)近期悬疑剧“扎堆”上新。10月13日，去年引爆悬疑热潮的爱奇艺迷雾剧场正式回归；14日，检察技术题材悬疑剧《真相》播出；18日，都市悬疑情感剧《第十二秒》蓄势待发……

由王小帅、花箐担任总导演的现实题材家庭悬疑剧《八角亭谜雾》是备受期待的迷雾新作。该剧通过细致刻画一个发生在普通家庭的破碎与和解的故事，引出对原生家庭等社会议题的深刻探讨。“江南水乡的魅力在水墨画式的片头中尽显无疑，水乡暗涌下的玄家故事走向、情感变化、错综复杂的案情吸引力十足，好剧品相、电影质感呼之欲出。”豆瓣网友“今辉231”留言表示。

据王小帅介绍，不同于一般悬疑作品，该剧还在悬疑剧外衣下，展开对现实题材的挖掘和深耕。比起着重刻画悬案的烧脑程度，《八角亭谜雾》更注重通过悬疑底色反映社会话题，反映时代变迁、家庭变迁，反映家庭中人与人之间的关系。“我们是基于社会、家庭、情感这几个方面来创作核心内容，用悬疑案件搭成整体故事结构。”王小帅表示，希望观众在观剧之后，能有更多关于真相、亲情、人性的联想、思考和触动。

通过对新题材的不断发掘，曾经小众的中国悬疑剧集正走出国门，在国外掀起“中剧崛起”的热潮。去年，探讨家庭教育的现实题材悬疑剧《隐秘的角落》，斩获釜山国际电影节亚洲内容大奖“最佳创意奖”，成为“中剧现象”走向世界的一座里程碑。今年，社会派推理剧集《沉默的真相》，在釜山国际电影节亚洲大奖上更是收获颇丰，共获得包括最佳创意奖、最佳流媒体原创剧集、创意无国界奖等在内的五项提名，并斩获最佳流媒体原创剧集，印证了国际权威奖项对国产原创内容的持续认可。

如何保持悬疑剧的竞争力？中国艺术研究院副研究员孙佳山认为，在保持悬疑剧紧凑的叙述节奏外，精良的制作、缜密的故事逻辑和持续的内容创新缺一不可。悬疑剧本身就依赖打破套路吸引观众，只有不断地带入新鲜感，才能留住观众注意力。可喜的是，国内原创悬疑剧已经发展了“现实主义”这个取之不尽、用之不竭的“富矿”。

据悉，今年待播的悬疑剧数量不少，仅迷雾剧场就有《谁是凶手》《淘金》《致命愿望》等。

“汉字缘”国际故事大会西宁举行

本报讯(记者邢生祥)以汉字为媒，续汉字之缘。10月12日，由中国人民对外友好协会主办，西宁市人民政府和人民网承办的“汉字缘”2021国际故事大会决赛在青海省西宁市举行，来自阿根廷、法国、叙利亚、津巴布韦、哈萨克斯坦等国家的10名选手参加决赛。

据了解，本次大会自5月17日全球启动以来，得到来自海内外50多个国家3000余名中文学习爱好者的热烈响应。

本次大会用中国传统文化中儒家思想的核心“仁”作为主题，通过展示选手对中国文化深层内涵的感悟，弘扬汉字博大精深的魅力。

“几千年来‘仁’的理念流淌在中国人的血液里，体现在行为举止之中，涵养了中华民族‘天人合一’的宇宙情怀，‘天下一家’的人类关爱。把‘仁’作为主题，旨在让更多友人理解中华民族和平、和睦、和谐的理念。”中国人民对外友好协会副会长李希奎说。

参加决赛的10名选手围绕主题演讲，用流利的中文真情演绎与汉字的缘分，分享在中国刻骨铭心的动人故事，表达外国友人对中华文化“仁者爱人”的感悟与共鸣。来自津巴布韦的杨婧拔得头筹；来自叙利亚的马丽、哈萨克斯坦的晶晶荣获一等奖。

大型原创音乐剧《闪闪的红星》首演在即

本报讯(记者李元浩)曾感动了几代人的红色影视经典形象“潘冬子”，在年轻一代创作团队的演绎下，将以全新面貌出现在音乐剧舞台上。记者从日前在京举行的新闻发布会上获悉，大型原创音乐剧《闪闪的红星》将于10月28日登录北京。

这部红色经典，由平均年龄低于25岁的“90后”“00后”创演班底全新演绎。通过艺术创新，赋予红色经典更鲜明的时代意义，让新时代的青少年更加了解历史，感悟共产党人的初心使命，传递信仰力量。

据悉，该剧由瑞金市文化广电新闻出版旅游局、闪闪红之星文化传媒(瑞金)有限公司联袂打造，曹瑜编剧，青年导演王哲、蒋雅頔联合执导。北京首演后，还将在故事发生地“红色故都”江西瑞金演出，并开启国内巡演之旅。



2021中国电影年度票房破400亿

10月10日，据当灯塔数据，中国内地电影市场2021年度总票房(含预售)已突破400亿元人民币；另据当灯塔数据显示，抗美援朝战争巨制《长津湖》上映11天票房突破40亿元人民币，已经打破中国影史11项纪录，在中国电影票房总榜排名第7，正向业界预期的“中国影史第一”目标冲刺。

东方IC供图

G艺评

揣着明白就别装糊涂

靠毒品带来的？

这种混账逻辑恐怕这位歌手自己都不能相信，但他却要装着明白来装糊涂。尤其让人难以理解的是，他还把音乐创作称为自己唯一的、赖以糊口的工作，说得好像谁要剥夺他的劳动权一样。

做每一份工作都要有相应的资质。科学家不能对皓首穷经厌倦，医生不能对血肉模糊畏惧，教师不能对反复言说腻烦，文艺工作者也不能对自身的道德失去洁癖——这就是文艺工作的从业资质之一。

文艺工作者是靠着人民群众的注意力来工作、过活的。“注意力”在不同年代、不同行当，有着不同的表述——票价、票房、收视率、流量……既然你的工作是建立在“注意力”上的，那么就要对得起人们的这份关注。

文艺工作的产品，作为一种精神产品应

该是创作者真实意愿的体现，是创作者真情实感的流淌。

贝多芬的音符中透着对命运束缚的挣脱，曹雪芹的叙述中排遣着现实中的苦闷。正是因为有着内心深处的纠葛与解脱，梭罗才写出了“瓦尔登湖”的宁静，正是因为灵魂深处有着不屈与赤诚，沈从文才在“黄河”边引发了撼动全国的“咆哮”。

人们习惯于在文艺作品中找到心灵所向，人们也习惯于将文艺作品中传递的价值与创作者本人的品性画等号。人们给予文艺工作者及其作品关注是因为其中包含着可仿、可学的人生正能量，如果失去了“正”的因素，创作者就理所当然失去从业的资格。

公众的注意力，应该是文艺工作者觉得荣幸、骄傲也应该为此而谦逊、奉献的动因，现实中却成了某些人投机取巧、不劳而获的

诱因。个别从业者一边用虚假的真诚，伪善的笑容去收割着公众给予的财富，一边又在心里暗讽着公众的“人傻”“钱多”。

被禁言后带着“猪头面具”聊天，涉嫌违法后坐在巨大商品标志旁道歉，道德缺失被揭发后声称只是犯了所有人都会犯的错误……这桩桩件件揣着明白装糊涂的事儿，给人的感觉是在某些工作圈里，只要你“舍得脸”“露得上脸”就能赚得盆满钵满。如此这般的“神通”不知吸引了多少心怀不轨的人在没有任何建树的情况下还敢往这个圈子里挤。

别拿没工作说事儿，世界上有、不是只有文艺行当一个工作。想养家糊口，办法有的是。到底是舍不得行业，还是舍不得这个行业？

或许，你过去真不明白，那么，现在该让你明白明白了。